

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 14 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 12,40.—Idem a la sombra, 11,00.—Idem mínima idem, 4,20.—Idem media idem, 7,60.—Oscilación, 6,80.—Agua de lluvias en milímetros, 3,00.—Agua evaporada en milímetros, 0,83.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 756,30.—Temperatura a la sombra, 4,60.—Idem de termómetro húmedo, 4,20.—Tensión del vapor, 5,90.—Humedad relativa, 93,00.—Estado del cielo, c. cubierto.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 230,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 "
Extranjero, trimestre	12 "
Número suelto, 10 céntimos	— Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO
Córdoba.-Diciembre 1933.-Jueves 28

Director: Fernando Vázquez Ocaña
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA MARSE LUIS, 22 TELEFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE
Año II.-Número 452.-Apartado n.º 74

ACLARACIONES

La verdad sobre todo

Castro del Río 25 de Diciembre de 1933.

Señor Director del diario EL SUR.
Córdoba.

Muy señor mío y distinguido amigo: Dispénsame la libertad que me tomo de adjuntarle para su publicación copia de la carta abierta que con esta fecha dirijo al director del periódico «La Voz» en contestación a las gratuitas afirmaciones con motivo de la injusta y arbitraria suspensión del alcalde de Castro del Río.

Gracias anticipadas de su afectísimo amigo que atentamente le saluda,
José Millán.

Castro del Río 25 Diciembre 1933.

Señor Director del diario «republicano» «La Voz».—Córdoba.

Muy señor mío: En el diario de su dirección, correspondiente al 20 del actual, aparece un escrito ocupándose de la suspensión gubernativa del alcalde de Castro del Río y en el que atribuye la actitud de dicho señor a las influencias que en sus determinaciones hayan podido ejercer los consejos de un pariente que fué alcalde de la dictadura.

Como quiera que el único pariente de dicho alcalde (don Federico Millán) que haya ostentado indicio cargo soy yo, me va a permitir que le desmentía rotundamente tan gratuita y tendenciosa apreciación, sólo disculpable en usted dada su manifiesta parcialidad en defender a sus amigos de ocasión, antes por usted mismo censurados, cuando así convino a sus intereses de político acomodaticio.

Recuerda usted su antigua campaña en el fenecido «Popular», contra su hoy muy amigo y casi correligionario

COMENTARIOS

Falso concepto del orden

Frecuentemente oímos reclamar, por parte de ciertos individuos, «una política de orden». Una política, según ellos, que venga a restablecer el principio de autoridad. Tampoco falta, en ninguno de los partidos que se titulan de derechas, el consabido postulado del «orden». «Orden, familia, propiedad, etc.», son los eternos lemas de los programas de las políticas conservadoras. «Hay que restablecer el orden» predicán con monótona insistencia todas aquellas personas que tienen «algo que perder». Cuando alguno de nuestros conocidos reclama, con muestras de urgencia, esta clase de política, nosotros le espéramos a quemarropa la pregunta: Dígame, amigo mío, ¿qué es lo que entiende usted por orden? Hay unos momentos de vacilación. Prueba evidente de que la cosa no es tan clara como parece. Después, pasada la sorpresa de la pregunta, responde: «El orden para mí consiste en que me dejen vivir tranquilo. Tranquilidad a la que tenemos derecho todos los ciudadanos honrados y pacíficos. ¿Qué otra cosa quiere usted que sea el orden? No necesito saber más. Estas palabras me bastan para descubrir la clase de orden que desea mi interlocutor: su orden: No sigo el diálogo y me limito a dar por contestada su pregunta. Por otra parte, ¿para qué? No podríamos ponernos de acuerdo. El defiende una situación: sus privilegios, sus derechos adquiridos. Yo, en cambio, iría hasta el fondo de la cuestión. Procuraría inquirir si esa situación de que disfruta es justa; no si tiene su fundamento en unas leyes más o menos discutibles. Por ello, renuncio a la polémica. Y, con un giro cualquiera, salgo del tema de la conversación.

Habrán quien crea que mi postura ante este problema es un tanto revolucionaria; que fomenta la rebeldía en términos de exageración. Crea cada cual lo que mejor le parezca. No me asusto por la calificación de mis teorías, por disparatada que sea. Todo, antes que pasar por timorato y preocupado del juicio de las gentes vulgares. Hay que tener la valentía de afrontar la crítica, aunque esta crítica se fundamente en el egoísmo y en la falta de conciencia clara de los problemas. Pues bien, sigamos adelante en el tema de nuestro artículo.

¿Qué es el orden? ¿Qué entidad metafísica o religiosa es ésta, por la que tanta veneración sienten las llamadas clases conservadoras? ¿Es una categoría mineral, por encima de todas las ideologías, o, por el contrario, es una idea con contenidos singulares? ¿Y, si es esto último, qué es lo que define a una situación como la auténtica expresión del verdadero orden? ¿Por qué si el orden, o el concepto orden, es algo que puede discutirse, nadie podrá arrogarse la pretensión de estar en posesión y conocimiento de la verdad. Y, por tanto, lo que sea orden para unos, será desorden para otros, y viceversa. Quiere, pues, decirse que el orden en una sociedad política es una cosa discutible, y que, por lo mismo, tendrá sus partidarios. Por ejemplo, orden para un burgués será aquel sistema jurídico que le permita disfrutar tranquilamente de sus rentas y vivir en unas condiciones de superioridad frente a todos los demás. En cambio, orden para un trabajador

es aquel tipo de organización económica en que el producto íntegro de su trabajo no pase a manos ajenas. ¿No se advierte, en estas dos concepciones, dos maneras radicalmente distintas de representarse el orden? De modo que la cosa no resulta tan clara como al primer momento parece.

El orden es algo relativo y depende del punto de vista desde donde se mire. Es, pues, natural que todo el mundo reclame orden; ahora bien, haciendo la salvedad de la clase de orden que se postula. Por ello, me parece redundante colocar como uno de los principios de un programa político la petición de orden. Implícitamente, todo programa encierra un sentido del orden y de la organización. ¿Hay algún partido que no postule un orden? Incluso aquél que, como el anarquista, pretende que se siga la pauta de las fuerzas naturales, aspira a un orden determinado. Cada cual, pues, desea un orden concreto. Y no es lícito tachar de desordenada una concepción política por el sólo hecho de que no coincida con nuestra manera de pensar. Nadie debe arrogarse la exclusiva del orden, como hacen nuestras derechas. No es aquel, patrimonio de una clase social, ni de un sector determinado de la colectividad.

Sin embargo, si desentrañamos el sentido que la palabra orden tiene en la terminología de los partidos conservadores, llegaremos a la conclusión de que orden, para estas gentes, es sinónimo de «imposición contra viento y marea». Identifican el concepto orden con el autoritarismo, y véase que digo autoritarismo en vez de autoridad. Ya que la autoridad es una categoría moral, que no se adquiere por el sólo ejercicio tiránico del poder.

Las mentes reaccionarias confunden el autoritarismo, abuso immoderado de los resortes de coacción, con el orden. Pretenden imponer una situación arbitraria, apoyándose en la fuerza de que disponen por el sólo hecho de detentar el Poder. Si esto es política de orden, ¡abajo tal género de política! El orden ha de basarse en el equilibrio social, y ser una resultante de él. El orden debe emanar de la sociedad, y no estar impuesto mediante los resortes de la coacción. Por ello, cuando alguien se revela frente a una organización política determinada, no basta con emplear con energía los instrumentos del Poder sobre los rebeldes. Estos, son los síntomas de que el orden no está conseguido. Hay que atacar a las causas, si se quieren corregir los defectos. Para restablecer la normalidad, es preciso ir a los orígenes del mal. Pues es infantil querer acabar con el estado patológico de una sociedad, combatiendo los efectos de la enfermedad. Al cabo de un poco tiempo volverían a aparecer, quizás con más violencia.

Una política, pues, de orden, no consistirá en reprimir enérgicamente las rebeldías y los descontentos. Consistirá, en cambio, en estudiar las causas de ese malestar social y, descubriendo las causas, poner término radical a su continuación.

Guillermo Díaz Doin

Denunciación de dos pájaros de cuenta

Por la Guardia civil han sido detenidos, cuando ésta se dedicaba al servicio de requisitoria y vigilancia para evitar el hurto de frutos, los peligrosos maleantes Francisco Navarro Arjona y Abelardo Amador Gómez (a) El Lauro y El Chino de Huelva.

Conducidos los detenidos al Cuartel de la Fuensanta resultaron estar, el primero reclamado por el Juzgado de Instrucción de la Derecha de Córdoba y el segundo por el Juzgado de Huelva y de El Salvador, de Sevilla.

El Chino de Huelva, que tiene 23 años, es desertor de la Comandancia de Marina de Huelva, y se le acusa como uno de los autores de la muerte del capitán de la Guardia civil, don Federico Anin, ocurrida en Sevilla el 24 de Junio último, cuando se desarrollaba una revuelta de carácter sindical en referida capital.

Tanto un detenido como otro están fichados en la Dirección de Seguridad como carteristas y atracadores.

Al Chino de Huelva se le estaba buscando desde hace más de dos años que desertó del Ejército y por otros delitos cometidos además del de la muerte del capitán indicado.

Los detenidos han sido puestos a disposición de los Juzgados que los tenían reclamados y de la autoridad militar.

Francisco Navarro es natural de Benaméj y tiene 33 años.

«El Patas» es alcanzado por pies

Por la Policía ha sido detenido el maleante Fernando Flores López, que se encuentra reclamado por el Juzgado de Instrucción de la Derecha.

El maleante es conocido por el apodo de «El Patas».

Madrid, castillo femo

Para las ocasiones son los amigos

Si alienta en España un hombre que se parezca poco a don Manuel Azaña, ese hombre es, sin disputa, don Alejandro Lerroux. Tan poco se parecen uno y otro, que no se parecen en nada. Lerroux, entre otras cosas diferentes, vive más dentro de la realidad regional española, que Azaña. Azaña, en un mitin de Santander, dijo cierto día esta cosa insensata:

—Yo en política, señores, no tengo enemigos.

Era todo un programa político. Pero más incauto que esta frase, pronunciada la otra mañana por don Alejandro Lerroux:

—Ya verán ustedes como me acuerdo de los amigos.

Y los dos hombres que en nada se parecen, coinciden, sin embargo, en la sinceridad con que hablaban. De verdad Azaña no tiene amigos en política, y ya ven ustedes como le luce el pelo, por mucho astracán... de algodón, que se ponga en el cuello del negro abrigo. De verdad Lerroux cuenta con amistades y, además, se acuerda de ellas. Los dos condensan su ética política en sus frases: «Tengo amigos»: «No tengo amigos»...

Los amigos del señor Lerroux, como antes de Romanones, y más antes los de Cánovas y los de Sagasta, suben precipitadamente, en estos días, las escaleras del alto y bajo mando nacional. Pero... algo les diferencia, a muchos de ellos, de aquellos abuelos suyos que se pasaban la vida jugando a colores en la ruleta del pacífico turno de los partidos.

Aquellos hombres de ayer, cuando «subían los suyos», pasaban de «ce-santes» a «repuestos» y, naturalmente, al alcanzar esta segunda calidad, tenían las botas rotas y el estómago

triste, de la caminata por la abrupta senda de la cesantía.

Entre estos hombres de hoy hay mucha brillantez, mucha panza y mucho zapato de charol. No son cesantes que acuden a la llamada a rancho, para acallar el hambre, sino jugadores con suerte—no me atrevo a decir que «con ventaja»—, que se prestan a cobrar un nuevo pleno; jugadores que jugaron también, y también con fortuna, en el paño verde del alfonsismo.

¿Que hay excepciones? Claro. Como existen, también, entre las filas de los que un día querían ser amigos de Azaña y ahora lo son, «a pesar de todo». A pesar de que sea un mal negocio. Lo financiero es unirse al coro de triunfadores, no sea más que para probar si Lerroux nos confunde con uno de los amigos a quienes no olvida, en su dorada jaula del zoogubernamental, el viejo león.

César Alcolea

Sustracción de un fardo de tejidos

El chófer de la Central de Ferrocarriles, Agustín Aranzana Ortega, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que cuando tenía parado el camión que conduce en la plaza Diego León, efectuando el reparto de mercancías, notó que le habían sustraído un fardo de tejidos, con quince kilos de peso, que venía dirigido a un comerciante de la localidad.

El denunciante añadió que ignoraba quién o quiénes puedan ser los autores de la sustracción.

Suscríbese a EL SUR

Balbo hace el elogio del gran vuelo de Vuillemin

ROMA, 28.—El famoso aviador y ex ministro italiano del Aire general Italo Balbo ha publicado un artículo en el «Popolo d'Italia» de gran elogio para el viaje que acaban de efectuar los 28 aviones franceses que han realizado el raid a través del continente negro.

Dice Balbo que el Crucero Negro constituye un acontecimiento aeronáutico de primerísima importancia y muy rico en enseñanzas.

La opinión pública internacional—escribe—no se ha dado exacta cuenta del alcance de esta empresa de la aviación francesa, porque la Prensa no ha hallado un eco digno de ella y, sobre todo, porque equivocadamente, se la ha querido comparar con el vuelo trasatlántico Roma-Chicago de la escuadra aérea italiana.

Según el mariscal Balbo, el Crucero Negro evidencia que la política aeronáutica de Francia ha evolucionado y que, al igual que Italia, se ha lanzado sobre la nueva vía de los grandes raids colectivos.

El mariscal Balbo pone de relieve que entre los objetivos de civilización del raid figura ciertamente la preparación de nuevas rutas para las futuras líneas aéreas a través del Sahara y recuerda las diferentes bases del vuelo elogiando altamente su organización.

Hace especial hincapié en el mérito que supone la travesía del Sahara en escuadra y termina su interesante artículo diciendo:

«Los aviadores italianos se alegran de todo corazón del triunfo de sus camaradas franceses, en los que aprecian desde hace largo tiempo el valor de audacia y la tenacidad. La aviación francesa ha puesto un magno colofón al año que termina y nosotros nos consideramos dichosos al dirigir a los

En broma

Homenaje a las Cortes

El pueblo español, noble, generoso, agradecido, pero un tanto olvidadizo, no ha caído en la cuenta. O todavía no ha tenido tiempo de caer en ella. Nos toca a nosotros, modestos y desconocidos, llamar la atención del pueblo para decirle que las Cortes se merecen un homenaje. Que es obligación de él—del pueblo—expresar su agradecimiento a las nuevas Cortes, de una manera seria, apoteósica, cuyo recuerdo perdure hasta la eternidad.

En efecto, las Cortes actuales son un verdadero dechado de honradez, de dignidad, de moralidad política. En la historia parlamentaria española no se han conocido unas Cortes como las actuales. Ni las Constituyentes, de las que durante un lapso de tiempo no se habló tan bien, pueden compararse con éstas. Aquellas cometieron verdaderos atropellos, de los que sólo citaremos dos: la expulsión de Emiliano Iglesias y el encarcelamiento de March. ¡Bien pagaron las Constituyentes tales monstruosidades! Porque, como castigo, ahora pueden tomar asiento en sus respectivos escaños no sólo aquellos señores, sino también Royo, Goicoechea, Melquiades, Gil Robles y Primo de Rivera, todos flor y esencia del talento, de la aristocracia y de la bravuconería. Estas sí que son unas Cortes modelo, merecedoras, por tanto, de un homenaje popular. Pero nada de recoger pliegos con firmas, ni conmemorar aniversarios, ni mucho menos. Hace falta una fiesta, cuya organización puede confiarse a una comisión de diputados derechistas que tengan un gusto exquisito acreditado. En líneas generales, opinamos que ese homenaje podría consistir en convocar una concentración ciudadana en Madrid, para lo cual se dispondría de trenes botijos, autobuses, motocicletas y camellos. A la llegada se repartirían una tortilla de perejil y un manojo de boquerones a cada expedicionario. Se visitarían los Museos y centros oficiales. Saldría una cabalgata de gigantes y cabezudos. Y por la noche, en el Congreso, el último festejo. Como primer número, Alejandro, con un traje corto de marinerío, una cartera de escolar al cuello, en la mano izquierda un aro y en la derecha una copa de vino, entonaría el brindis de «Marina». Royo, disfrazado de romano, haría ejercicios de equilibrio con una sombrilla y un baúl. Melquiades imitaría a los loros cuando están peleando. Togores, ya «flamenquizado», cantaría unas peteneras. Por último, el niño Primo, con un gorro de dormir, sable, espuelas y una escopeta de caña, hecho todo un dictador, dispararía sobre los presentes y, una vez muertos, implantaría el fascismo.

aviadores franceses un saludo admirativo y la expresión de nuestros mejores votos para que sigan cosechando los mayores triunfos.»

Tacos Almanaque

Descuentos importantes a los revendedores.

Librería Luque

Gendomar, 17

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Colaboración

El P. S. P. C. y el P. M. C. A.

Este artículo no es un «camelo», ni es una inocentada. Podrá parecerlo; y tal vez sea una equivocación, una tonfuna o un disparate; pero yo confío en que mis lectores sabrán apreciar en todo caso lo recto y lo sincero de mi intención.

El Partido Social Popular Católico se propone colaborar, leal y desinteresadamente, con el Directorio; y algunos espíritus suspicaces, por malicia o ignorancia, ven en esta colaboración un peligro para las libertades, para la democracia y hasta para la libertad de conciencia; y hablan de la censura, del oscurantismo, de la asistencia obligada a misas y procesiones... En una palabra: de un retroceso a pleno siglo XVI, con su inquisición, sus autos de fe y su persecución a todo aquel que no piense como piensa el tirano...

Si no fuera el síntoma tan triste más valdría tomarlo a chiringota; pero es una realidad que aún hay quien cree estas cosas, y quien finge creerlas para mantener al pueblo en su ignorancia y fanatismo, y vivir ricamente a costa suya.

Por fortuna los tiempos cambian, y aunque poco a poco, vamos empezando a discurrir por nuestra propia cuenta; pero el abortado movimiento comunista prueba que aún hay quien cree en redentores de papel mascado, y quien no recuerda la revolución de 1917, cuyos organizadores ocupan posiciones sociales que algunos ni podrían soñar, mientras las honradas masas que les sirvieron de escalón, murieron al pie de las ametralladoras, o padecieron infinitamente más en el secreto de sus hogares, que los cabecillas, mientras estuvieron en el presidio y antes de ser concejales o diputados o lo que sean en la actualidad.

A estos tales conviene repetirles, hasta la saciedad, que ya no hay ni puede haber tiranos; que la libertad está restringida porque se ha abusado de ella; que la censura no enmudece al que habla en razón o en justicia. Y, en fin, que porque el Partido Social Popular Católico ostente este último tí-

tulo ello no quiere decir que se haga solidario de ninguna religión determinada, pues antes al contrario la palabra «Católico» significa «Universal» y por eso los anglo-sajones (que no son católicos, apostólico-romanos, como la mayoría de los latinos) se llaman también «católicos»; como sabe perfectamente todo el mundo.

Colabore pues, en buena hora, el P. S. P. C. con el Directorio, que también lo hará el Partido Monárquico Católico Anarquista; cuyo programa es el siguiente:

1.º Adhesión personalísima al Rey Alfonso XIII; cuya proverbial corrección ciudadana y cuya ecuanimidad nunca desmentida, le hacen insustituible en el cargo de Jefe del Estado, y lo constituyen en la más firme garantía de recitid y de justicia para los demás ciudadanos.

2.º Admisión en el seno del partido de todos aquellos ciudadanos, liberales o conservadores, avanzados o retrógrados, monárquicos o republicanos, socialistas o burgueses, librepensadores o fervorosos cristianos, que sean, ante todo, españoles, y que no vean en estas disensiones políticas y religiosas otra finalidad que la de revolver el río para que unos cuantos pescadores puedan pescar a sus anchas.

3.º Este partido no aspira a gobernar, ni convoca Asambleas ni celebra mítines. No mendiga votos ni firmas, ni cotiza. No pretende cargos públicos; pero ofrece la colaboración de todos los que se consideren aptos, moral y materialmente, para la labor que se les confíe; y sepan ser soldados de filas para respetar y obedecer lo legal y lo justo, y libres, independientes y soberanos para rechazar lo arbitrario.

Y, en fin, su ideal es la anarquía. No la anarquía destructora que cerebros enfermos han concebido, sino la anarquía redentora de la Humanidad, que no necesite a fuerza para imponerse, porque se apoya en el Derecho y en la Justicia; y en la que podemos prosperar todos, porque todos sabremos ocupar el puesto que nos corresponde, sin que la malicia, la ignorancia o la vanidad pueril nos lleve a otros en que no sirvamos de nada.

Semariáquez

¿Ha comprado usted el día 15 de Noviembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Artículos comerciales que han bajado considerablemente

Sombreros marca PINRI, calidad Extra, que antes valían 25 pesetas, hoy cuestan	6 pesetas
Sombreros marca PINRI, calidad Primera, que antes valían 20 pesetas, hoy cuestan	4 »
Sombreros marca PINRI, calidad Especial, que antes valían 18 pesetas, hoy cuestan	3 »
Sombreros marca PINRI, calidad Popular, que antes valían 15 pesetas, hoy cuestan	2 »
Gorra marca PINRI, calidad superior y dibujos de moda, que antes valían a 1'95 pesetas, hoy cuestan	0'50 ctsm.
Boinas marca PINRI, grandes y chicas de vuelo, que antes valían 4 pesetas, hoy cuestan	0'25 »

Los sombreros, por muy viejos que estén, se arreglan de valde.

NOTA IMPORTANTE.—Para mañana no se da seguridad de estos precios.

Córdoba 28 de noviembre de 1933.

PADILLA CRESPO, Gondomar, 9 y 11.

¿Gorra Pinri?

Tiene fama

¿EN PINRI? Boina y sombrero. Gaste usted esta buena marca, la vende Padilla Crespo.

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección). Rhode-Island (variedad caoba).

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.—Gigante de España, pardo.

Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales.

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada: 18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island: 25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.

HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).

Desde 15 de noviembre a 31 enero: Prat leonada, 7'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo: Prat leonada, 6'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejos de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

lona

La Comisión organizadora de monumento a Julio Romero de Torres

Convocada por el señor Gobernador civil, como presidente de la Comisión organizadora del monumento a Julio Romero de Torres, se celebrará mañana, en el Gobierno, una reunión a las seis y media de la tarde, para tratar de las bases y fecha del concurso que se ha de efectuar para la construcción de referido monumento.

En la reunión se dará cuenta por el tesorero de las cantidades recaudadas para tal efecto.

Los Pueblos Valenzuela

Un ángel

El pasado día 23, cuando el pueblo preparábase para celebrar la conmemoración del advenimiento del Mesías, días de recuerdos en casa de todo ciudadano, mi amigo Juan Vallejo López y su esposa Marina Lozano Pulido, teniendo la desgracia de perder a su hija Teodocia, precio de dieciséis años, que, dado a luz, era la alegría del hogar, dejaron, por tanto, en el mayor desconsuelo a sus afligidos padres, a los que a los muchos pesames que han recibido uno el mío más extensivo.

Al sepelio, celebrado por lo civil y entierro acompañado, a más de numeroso duelo, la banderas socialista y republicana.

Corresponsal

Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos los libramientos siguientes:

Don Francisco Barcatel, don Luis Aroca, don José Sánchez Morales, don Juan J. Ruiz Jiménez, don Rafael Ruiz López, don Juan Sola Muñoz, don Antonio Páez Robles, don Antonio Serano García, don Eduardo Rey García Cano, Administrador de Loterías número 4, Comandante cajero de la segunda Zona de la Guardia civil, don Domingo Esparza, don Rafael Cuenca Moreno, Cajero habilitado del 18 Tercio de la Guardia civil, Sociedad de la Mutualidad Minera, Asociación Valenciana de Socorros Mutuos, Cooperativa La Unión Belmezana, Socorros Mutuos de Artífices y Plateros, don José Ariza Rodríguez y don Alfonso Repullo Campo.

¡Hombre, tiene gracia!...

La inercia

Durante el debate promovido en la Cámara por los sucesos revolucionarios últimos, el diputado comunista Bolívar defendió a sus camaradas asegurando que el puente de las cercanías de Valencia no había sido volado con una bomba de contacto. —Porque, señores—decía—, si se dice que la bomba levantó los raíles, ¿cómo pudo pasar la locomotora?...

Y un diputado de la mayoría—que sin duda ignoraba que fué la propia locomotora, al pasar, la que estableció el contacto—, no encontró mejor solución que interrumpirle para responder:

—¡Por inercia!
¡Y se quedó tan fresco el muy... físico!

Lo que hace falta

En un teatro madrileño se representaba una comedia de gran altura intelectual, pero a cuyas representaciones no va ni un alma.

El primer actor—que se cree un rival de Zaconi por lo menos—, decía al empresario, en su camerino, con aires de intelectual:

—¡Esta es una obra que hace pensar al público!...

—¡Pues lo que hay que buscar es una que le haga venir, porque, si no, cierrrol—le respondió el otro cargado de razón... y de aguantarle.

Mala intención

La nueva «vedette» Amparo Taberner no acaba de «cuajar» entre el público de Pavón, que la encuentra poca figura, poca voz y poca bailarina. El estreno de «La llave»—la nueva y floja revista de Alonso—, puso de manifiesto todo ello, hasta el extremo de que la Taberner no pudo repetir muchos de los números que le estaban encomendados.

Pero donde su fracaso llegó a mayor altura fué al cantar vestida de hombre una canción ante una alegoría nocturna, representada por dos gatos, un chuzo de farol de sereno. Con referencia a este número, decía el crítico de «El Debate», a la salida:

—Ps que hace falta me para que la gente se creyera que cantaban eran ellos!...

Representación personal

Eso de la representación personal se ha extendido de gran manera. Hasta el punto de que, el día en que se presentó a la Cámara el nuevo Gobierno, estaba tan lleno de gente el lugar reservado a los periodistas en el Congreso, que los ujieres de la tribuna de Prensa decidieron pedir su tarjeta a cuantos la ocupaban.

Todos la fueron mostrando, hasta que se llegó a un «fresco» que se había colado en uso de su libérrimo derecho. Y éste, cuando le preguntó el ujier a qué diario representaba, contestó imperturbable:

—A ninguno. Yo estoy aquí, como Cid en el banco azul: ¡con mi representación personal!...

Coma usted más plátanos

Un PLATANO

alimenta tanto como un huevo y cuesta mucho menos.

PARA PREPARAR BALANCE

y como obsequio de Pascuas y próximo Año Nuevo

Gran liquidación de Gabanes

de inmejorables calidades y de gran novedad. A precios muy bajos, muy bajos.

SASTRERIA

EL SIGLO

Gondomar, 4 (trente a La Perla) - Córdoba

Documentos

La Dirección General de Primera Enseñanza ha pedido a la Sección Administrativa de Córdoba las hojas de servicio de los maestros de esta provincia que han pasado al primer escalafón.

Poseión

El maestro don José García González ha tomado posesión, con el carácter de suplente, de la tercera escuela de niñas de Hinojosa del Duque.

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2593

Plato para el día 29.—Cordero a la pastora.

Militares

A Madrid

En el rápido de esta mañana ha marchado a Madrid el general de Infantería don Miguel Carbonell y Morand.

Presentado

En uso de licencia se ha presentado en esta Comandancia Militar, procedente de Alcalá de Henares, el capitán de Caballería don Artalejo Campos.

Montañas de trajes

en Paños de las mejores Fábricas, en

Pañerías Modernas

Plaza de la República, 2. Córdoba

Tribunales

Incoación de sumarios

Por el Juzgado de Cabra se incoó sumario por accidente del trabajo que sufre el obrero Agustín Luque Cubero, en la fábrica de aceites propiedad de don José Amo Noguera.

El mismo Juzgado instruye sumario

por Manuel Cubero Cantero.

A nuestros suscriptores y paqueteros

Rogamos a nuestros suscriptores y paqueteros que nos adeuden alguna cantidad por letras devueltas o recibos atrasados, la hagan efectiva antes de fin de mes, pues estamos en período de balance y necesitamos tener saldadas nuestras cuentas para esa fecha.

“LA SULTANA,”

Confitería y Pastelería

Fabricación de mantecados y dulces de todas clases a precios económicos.

Gutiérrez de los Ríos, 21 :: Teléfono 2728

A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas	200 ptas.
Relojes de Pulsera	50 »
» Chapados	20 »
» Despertadores	7 »
» de bolsillo	8 »
» de pared	60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECO. NOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Estreno del Trailer del próximo acontecimiento cinematográfico titulado LA ISLA DE LAS ALMAS PERDIDAS.—Últimos días de proyección del prodigio espectacular en español, titulado EL SIGNO DE LA CRUZ, un film de Cecil B. de Mille, por Friedrich March, Elisa Landi, Claudette Colbert, Charles Laugh-ton y diez mil artistas más.—Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 0'75. Paraiso, 0'30. En esta semana estreno del film atractivo y obsesionante, titulado LA ISLA DE LAS ALMAS PERDIDAS, emocionante, original, real y fantástico, interpretado por Charles Laughton, Richard Arlen, Bela Lugosi y La Mujer Pantera.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche.—Dos grandes funciones a precios populares.—Beneficio del público y despedida del gran mandarin chino FU MANCHU, con un escogido programa dedicado a las señoras.—Precios populares. Localidad numerada. Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'40.—Mañana, continuación de nuestra temporada de cine sonoro.—Sección continua de 6'30 a 12'30.—EL BESO REDENTOR, hablada en español. El sábado: MARIDO Y MUJER, hablada en español.—El domingo: EL RELICARIO, hablada y cantada en español.

CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.-Reyes Católicos, 17.-Teléfono 2549

HOY JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1933

A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Gran semana «Artistas Asociados Cinaes». ¡A precios populares! Estreno de la revista ECLAIR JOURNAL NUM. 13.—Acontecimiento sensacional de la famosa película LA JALLA DE ORO.—Precio para la sección de las 6'30 y 10'30, 0'61. A las 8'30, 0'40.—Mañana: EL TESTIGO INVISIBLE.—El sábado: MATER DOLOROSA, en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-TEL. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1933

A las seis y media y diez y media.—Día de Moda.—TRES CABALLEROS DE FRAC, interpretada y cantada por el célebre tenor Tito Schipa.—El sábado estreno de la maravilla musical de la «Ufa», YO... Y LA EMPERATRIZ, por Lillian Harvey y Charler Boyer. Un episodio de amor en tiempos de vals...

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros en el Palacio Nacional. Nota oficiosa del Consejo celebrado previamente. El Gobierno aprueba una subvención para el clero rural.-La sesión de Cortes. Queda constituida la Cámara. La minoría socialista adopta interesantes acuerdos

Madrid

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Los ministros celebran un Consejo previo

MADRID, 4 t.—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Previamente celebraron un Consejo en el antedespacho, que se prolongó desde las diez y media hasta las doce, hora en que pasaron al despacho del señor Alcalá Zamora.

Esta reunión terminó a la una y media de la tarde.

A la salida los periodistas interrogaron al ministro de la Gobernación sobre rumores de un nuevo movimiento revolucionario y el señor Rico Avelló contestó que no pasaba nada. Continúan—añadió—los registros domiciliarios y la recogida de armas y municiones.

El ministro de Comunicaciones, señor Cid, fué interrogado sobre la aprobación en el Consejo de una fórmula para prorrogar los haberes del clero, y contestó diciendo que el ministro de Hacienda facilitaría una nota relacionada con dicha cuestión.

Los periodistas interrogaron al señor Lara, que contestó de modo afirmativo y dijo que la fórmula figuraba en la nota oficiosa de lo tratado.

El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Nota oficiosa

GUERRA.—Considerando como hechos de guerra los llevados a cabo por fuerzas del Ejército, en que resultaron muertos en los sucesos de 4 de Mayo de 1931 en Tetuán (Africa).

Nombrando jefe de la tercera inspección al general de brigada don Toribio Matres.

Autorizando al ministro sobre el decreto de 12 de Julio de 1932 para añadir un párrafo que disponga el pase a la reserva de los coroneles que no se hayan presentado a realizar el curso de aptitud para el ascenso.

HACIENDA.—Suplemento de crédito para atenciones del Tribunal de Garantías.

Concediendo un suplemento de crédito para gastos de composición y cierre de la «Gaceta».

Suplemento de crédito para indemnización de residencia en el Ministerio de Hacienda.

Nombrando representante del Estado en el Monopolio de Petróleos a don José Benítez Toledo.

Autorizando la prórroga de los presupuestos municipales de 1934.

Proyecto de ley sobre convalidación de un decreto creando la Dirección General de Acción Social y Previsión y crédito de 9.333 pesetas para atenciones de la misma.

Proyecto de ley sobre concesión de un crédito para gastos de fabricación de efectos timbrados y materias primas para los mismos.

El Gobierno acordó conceder en la prórroga trimestral de los presupuestos vigentes una subvención al clero rural en determinadas condiciones, sin perjuicio de dar a esto carácter de ley y de someterlo a las Cortes para la aprobación del crédito correspondiente.

GOBERNACION.—Fueron aprobados como hechos de guerra aquellos en que resultaron muertos personal del instituto de la Guardia civil.

Ascendiendo a generales de brigada

de la Guardia civil a los coroneles don Luis Grijalba y don Isidoro de la Cruz.

Disponiendo el pase a la reserva del general de brigada don Inocencio Martín.

Disponiendo se encargue de la jefatura de la tercera zona de la Guardia civil el general don Carmelo Rodríguez de la Torre.

MARINA.—Nombrando delegado del Gobierno en la Transmediterránea a don Santiago Estadella.

Se suspende hasta mañana el Consejo

Al llegar a este punto de la nota oficiosa el ministro de Trabajo dijo a los periodistas que como eran las doce, hora señalada para reunirse con el jefe del Estado habían decidido suspender el Consejo hasta mañana a las once.

Lo tratado con el señor Alcalá Zamora

A las doce se reunieron los ministros con el señor Alcalá Zamora.

A la una y media terminó la reunión diciendo el señor Estadella que el

señor Alcalá Zamora había dado su opinión sobre las cuestiones de orden interno y política nacional y que se habían firmado numerosos decretos ya conocidos por haberse aprobado en anteriores reuniones ministeriales.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Decreto sobre reorganización de la Dirección general de Sanidad.

Trabajo.—Decreto admitiendo la dimisión a don Melchor Marial del cargo de director general de Trabajo y nombrando para sustituirle a don Daniel Riuz.

Idem admitiendo la dimisión al director general de Acción Social y Previsión don Eloy Vaquero Cantillo y nombrando para sustituirle a don Jesús Ullied y Ateud.

La comisión de Incompatibilidades

MADRID, 4 t.—Se ha reunido la comisión de Incompatibilidades, despachando actas que afectan a 25 diputados proclamados.

La comisión terminará sus trabajos en breves días.

Parece que es propósito de la comisión acordar la incompatibilidad con el cargo de diputado el de consejero de la Generalidad. Si prosperase este acuerdo, afectaría a dos diputados catalanes.

Gestiones de los diputados por Zamora

MADRID, 5 t.—Una comisión de diputados por Zamora visitó al señor Alcalá Zamora para pedirle se reuniera las obras del ferrocarril Orense-Zamora, para remediar el paro obrero.

El señor Alcalá Zamora prometió interesarse por este asunto.

La minoría de la Esquerra se reúne

MADRID, 5 t.—Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría de la Esquerra.

Se acordó introducir una modificación en la relación de diputados para las comisiones parlamentarias.

Fueron designados los señores siguientes: Para la Presidencia, Calvet. Estado, Sagreda. Guerra, Ferré. Gobernación, Ventura Roig. Hacienda, Mangradell. Industria y Comercio,

Marcot. Obras Públicas, Marial. Trabajo, Trabao. Agricultura, Aragay. Comunicaciones, Palet. Marina, Gran. Justicia, Tomás Píera. Incompatibilidades, Marcot. Presupuestos, Rubio.

Todos los miembros de la minoría recibieron testimonios de pésame de todos los diputados por la muerte de Maciá.

Se acordó que el diputado Rubio interviniera en la velada necrológica que la Cámara dedicará a Maciá.

Para la comisión del Estatuto Vasco se designó a Píera.

La minoría popular agraria, los haberes del clero rural y la propuesta de amnistía

MADRID, 5 t.—A las once y media de la mañana se reunió la minoría popular agraria, presidida por Gil Robles, en el local de Acción Popular.

Fue aprobado el reglamento interno de la minoría.

El señor Gil Robles dió cuenta de las gestiones realizadas hace tiempo y antes de que se constituyera el actual Gobierno para obtener una amnistía.

La minoría aprobó las gestiones de su presidente y se acordó reiterar propuesta, dándole la preferencia que merece y en la forma que sea más bene-

ficiosa para los interesados.

Fueron aprobadas las gestiones llevadas a cabo por los sacerdotes Gualar y Molina sobre prórroga de los haberes del clero rural y se acordó sostener esos puntos de vista en la sesión de Cortes.

Mañana, a las diez y media, se reunirá nuevamente la minoría para la designación del Comité Ejecutivo y del nombramiento de un diputado para el cargo de vocal parlamentario del Tribunal de Garantías Constitucionales.

La minoría socialista se reúne

Si se aprueban los haberes del clero presentamos una proposición de 50 millones para los obreros parados

MADRID, 4 t.—Esta mañana celebró una larga reunión la minoría parlamentaria socialista.

El señor Largo Caballero dijo a los periodistas que habían tratado del propósito de prórroga en los presupuestos de los haberes del clero rural.

Los socialistas—dijo—no hemos adoptado acuerdo hasta conocer la fórmula legal y ver si esta consigna reúne preceptos reglamentarios. Caso de aprobarse, con el mismo derecho nosotros presentaremos una

proposición pidiendo un crédito de cincuenta millones de pesetas para obreros parados.

La minoría trató también de las actas de Huelva, en las que la Comisión quiere anular las obtenidas por los camaradas socialistas González Peña y Sabrás, constituyendo esto un verdadero despojo.

Como no hay razón ninguna para esta arbitrariedad, la minoría acordó esperar a ver cómo se resuelve este asunto en el salón de sesiones y en su consecuencia decidir.

Los mauristas se disgustan con su representante en Incompatibilidades

MADRID, 5 t.—El señor Recasens expresó el disgusto de los mauristas con su representante en la Comisión de Incompatibilidades absteniéndose de votar en la de Calvo Sotelo.

Ni que decir tiene—añadió—que la minoría votará en contra.

También la minoría verá con estupor el acuerdo en la reunión de jefes de minorías de dar una vicepresiden-

cia de la Cámara al monárquico Suárez Tangil.

Las derechas presentarán una proposición de amnistía

MADRID, 5 t.—El señor Martínez de Velasco ha conferenciado con los señores Gil Robles y Goicoechea para tratar de elevar al Gobierno una proposición de amnistía.

CONGRESO

Queda constituida la Cámara

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarenta de la tarde, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran animación.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de Incompatibilidad referentes a 56 diputados que quedan proclamados.

(Entran en el banco azul los ministros de Hacienda, Instrucción Pública,

Agricultura, Guerra e Industria y Comercio).

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de Actas, entre ellos las de Almería, menos el último puesto que se deja para discutir en otra sesión.

El señor Alba anuncia que se va a proceder a la constitución de la Cámara.

Un secretario lee los artículos del Reglamento, que se refieren a la constitución de la misma y la lista de los diputados proclamados.

Se procede a la elección de la mesa. El señor Alba abandona la presidencia que ocupa el señor Casanueva.

Comienza la votación el presidente. (Continúa la sesión.)

Un batallón a Tortosa

MADRID, 5 t.—El ministro de la Guerra manifestó al diputado Paul que tan pronto estén terminadas las obras del Cuartel de Tortosa será enviado de guarnición un batallón de Montaña.

El diputado Adolfo Moreno se separa de los socialistas

MADRID, 6'30 t.—El diputado electo por Córdoba don Adolfo Moreno Quesada ha publicado en los periódicos de Madrid una carta separándose del partido socialista.

Dice que el motivo son los comentarios hechos en la minoría sobre su elección.

El Sr. Moreno continuará en la Cámara como socialista independiente.

Provincias

Continúan los atracos a mano armada

VALENCIA, 6'30 t.—Tres individuos penetraron en un establecimiento de la calle del Río con el propósito de efectuar un atraco.

Uno de ellos presentó una placa de policía y un mandamiento judicial para registrar el establecimiento.

Los supuestos policías comenzaron el registro, pero al dueño le fundieron sospechas y comenzó a dar gritos, formándose el consiguiente escándalo.

Los atracadores se dieron a la fuga después de hacer unos disparos al aire.

Se comenta la frecuencia con que se realizan esta clase de atracos.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo . . .	47 80
Idem cambio mínimo . . .	47 70
Libras cambio máximo . . .	40 00
Idem cambio mínimo . . .	39 90
Dólares máximo . . .	7 85
Idem mínimo . . .	7 83
Interior 4 por 100 . . .	00 00
Exterior 4 por 100 . . .	69 25
Amortizable 5 por 100 1920 . . .	80 75
Idem 5 idem 1917 . . .	93 25
Idem 6 por 100 . . .	89 00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 . . .	68 00
Idem 5 por 100 . . .	93 00
Idem 6 por 100 . . .	00 00
Acciones del Banco de España . . .	552 00

Idem F. C. Norte de España . . .	269 00
Idem de Tabacos . . .	207 00
Idem ordinarias . . .	45 25
Idem de M. Z. y A.	239 00
Banco Hispano-Americano . . .	149 00
Idem preferente Azucarera . . .	00 00
Idem del Río de Plata . . .	00 00

Multas a los equipiers del Valencia

VALENCIA, 6'30 t.—Con motivo del partido de fútbol jugado por el Valencia el pasado domingo la directiva ha impuesto varias sanciones.

Entre ellas multas de dos meses de sueldo a los jugadores y prohibición de que actúen en ningún partido durante el mismo tiempo.

Partido de fútbol

ZARAGOZA, 6'30 t.—Se ha celebrado el partido de fútbol entre el Zaragoza y el Cartagena, suspendido por los pasados sucesos.

Ganó ampliamente el Zaragoza por ocho goals a cero.

Una baja en el Partido Socialista

Recibimos la siguiente carta con ruego a su publicación:

El diputado a Cortes por Córdoba saluda al señor Director del diario EL SUR, su querido amigo, y tiene el gusto de adjuntarle una nota para que se sirva ordenar su publicación en ese diario que tan dignamente usted dirige.

Por motivos que premeditadamente me abstengo de señalar, por ser de índole personal y carecer de importancia para que puedan interesar a la opinión pública, me veo en la, para mí, dolorosa necesidad de tener que separarme de la disciplina del Partido Socialista, en el que, con tanto entusiasmo, he venido militando hasta el día de hoy.

Y hecha pública esta decisión irrevocable mía, sólo he de añadir que como ella no obedece a nada que afecte a los ideales, sino a conductas y personas, no ha de ser óbice para que, donde quiera que me encuentre, procure seguir sustentando y defendiendo la causa proletaria, con el mismo desinterés e igual lealtad que hasta aquí lo hice.—Adolfo Moreno Quesada.

BICICLETAS "ORBEA"



Ganadoras: Vuelta Vizcaya, con Ricardo MONTERO. Vuelta Cataluña, con Salvador CARDONA. Vuelta a Madrid, con Mariano CANARDO. Campeonato de España (campeón), Mariano CANARDO.

Las mejores. Las más fuertes. Las más elegantes. Tipo carrera, paseo y de niño.

VENTA EXCLUSIVA :: AL CONTADO Y PLAZOS Viuda de Martínez Rücker

CORDOBA: Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150. JAEN: Bernabé Soriano, 38, duplicado. Accesorios para bicicletas. Consulten precios. RADIO, receptores de 5 válvulas, altavoz dinámico, desde pesetas 198.—PIANOS, nuevos, las mejores marcas, a plazos desde 50 pesetas. Usados, desde 300. De alquiler, desde 20 pesetas mensuales.

La situación agraria mejora. Nuestros productos agrícolas han experimentado en las 24 horas últimas un alza considerable. El aceite a 30 pesetas la arroba

Panorama mundial

Política internacional

Una de las más bellas entelequias que puede estudiar el hombre es el Derecho Internacional Público. La manera de regular los incidentes y controversias entre las diferentes naciones de modo similar a como se hacen entre sus súbditos es tan sugestiva como poco práctica. Sin embargo, tal vez sea una de las asignaturas que con mayor complacencia lea el alumno de Leyes, aun convencido de que todo aquello no llegará a ser realidad nunca, puede que precisamente porque hace muchos siglos que debiera serlo.

Casi lo mismo de inútil que el Internacional Público lo es el organismo ginebrino de la Sociedad de las Naciones. De cuando en cuando—apenas surge el chispazo de una contienda cualquiera entre países fronterizos—, se duelen los políticos y economistas mundiales de la maravillosa ineficacia de esas oficinas creadas para impedir la guerra en sí y que, hasta el momento, no sirven más que para que se den una vida estúpida los delegados de cada nación y para que se eñiten unos folletos o gruesos librotos que no han leído más que los cajistas encargados de componerlos. Pero la S. de N. camina de fracaso en fracaso sin conseguir impedir que los países que quieren dominarse por las armas desistan de sus empeños y viendo que los ideales pacifistas y de desarme se alejan más cada día que pasa. En realidad sus iniciales parecen decir más que su nombre oficial, «Sirvo de Nada».

No es culpa del organismo de Ginebra, sin embargo, lo que ocurre es que las bases en que descansa el mundo imponen esta inutilidad de los Tribunales internacionales para juzgar y fallar conflictos entre potencias. Aunque como ya hecho la República española en su Constitución modelo—, todas las naciones del planeta renunciarán de un modo expreso a la guerra y se obligarán a dirimir sus contiendas como un pleito particular ante la Sociedad de las Naciones, si una cualquiera de ellas faltaba al compromiso contraído, ¿qué actitud le cabía a las restantes para obligarla a entrar en razón?... Si no se avenía a razones y faltaba a sus compromisos, sólo por la violencia sería dable reducirla; es decir: declarándola la guerra todas las restantes. Con lo que resultaría que el incumplimiento de promesas sería unánime y, lo que es peor, que a los hombres no se les revelaría de esas crueles matanzas que asolan la tierra.

Vendría a ser ello tan absurdo como el miembro de una Asociación Protectora de Animales que maltrata a un carretero porque golpease a una mula.

Tal vez la evidencia de este fracaso, reconocido mundialmente, sea lo que ha llevado al diputado liberal inglés señor Mander a presentar en la Cámara de los Comunes una proposición pidiendo que la delegación británica en Ginebra propugne por la creación

de una Policía Internacional, colocada bajo el control de la Sociedad de Naciones y sirviera a ésta como medio para asegurar el mantenimiento y la ejecución de sus disposiciones. Apoyaron las palabras de su compañero de Cámara, el general Speare y el laborista Atles; pero la propuesta fue desechada porque el Secretario de Estado, del departamento de Negocios Extranjeros, demostró que el tal Cuerpo carecería de eficacia en la práctica y no serviría de otra cosa que de complicar el mecanismo de las oficinas internacionales.

Soy de la opinión del señor Eden—tal se llama el citado Secretario—, sin quitarle la razón a ninguno de los que defendían la Policía rechazada. No se vea en estas palabras un contrasentido: es que opino que es imprescindible algo que obligue a que las disposiciones de la Sociedad de Naciones se cumplan a rajatabla, pero comprendo que los guardias internacionales no servirían absolutamente para nada. Ello, en fin de cuentas, no es más que la confirmación de mi tesis: ni en Derecho Internacional Público, ni las reuniones de Ginebra, sirven para nada.

Y, menos que cualquier otra cosa, esos pobres «guindillas» mundiales que se ha sacado de la cabeza el señor Mander, en uno de los momentos de más puro humorismo inglés que le hayan atacado jamás. Yo no sé si él habrá patrocinado su creación porque los «policemas» ingleses sean una cosa muy seria; pero como, entre nosotros, quitados a los de asalto a los demás representantes urbanos o gubernativos los miramos con nuestra poquita de guasa, confieso que me divierte figurarme a una especie de pareja de servicio, como la de «La Verbena de la Paloma», dando la vuelta a la manzana internacional que, por lo poco, sería Bélgica, Alemania, Italia, Suiza y Francia. ¡Un recorridito como para acudir pronto al sitio de peligro!

Partiendo del aventurado supuesto de que los guardias se puedan encontrar cuando haga falta, excepción de en las plataformas de un tranvía cualquiera, lugar geométrico de cuantos llevan un casco en la cabeza y una pistola al cinto.

Damián Estera

Librería Escolar

DE Eugenio García Nielfa Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Anuncio en EL SUR

AVISO AL PUBLICO

Por varios conductos llegan a nosotros rumores maliciosos sin duda inspirados por enemigos comerciales de que PAÑERIAS MODERNAS, para final de año suspenden sus operaciones. Cosa totalmente falsa porque a la presente dicho negocio marcha muy bien, por lo que damos las gracias a nuestros clientes y al pueblo de Córdoba, y le advertimos no haga caso de rumores que no tienen otra finalidad que perjudicar un negocio honrado que vende trajes buenos por poco dinero y la envidia natural por el triunfo de nuestros trajes en Córdoba y su provincia.

PAÑERIAS MODERNAS TRAJES DE CALIDAD Plaza de la República, número 2. Córdoba

El alza de nuestros productos Agrícolas

Debido a la demanda de nuestros productos agrícolas por algunas naciones extranjeras, el Gobierno español ha abierto franca exportación con Alemania, Inglaterra, China, Japón y la India, por cuya causa han tomado unos precios elevadísimos, pero antes ha asegurado el Gobierno el consumo nacional, no permitiendo que dentro de la Península se alteren su valor a más del precio que a continuación reseñamos:

Table with 2 columns: Product and Price. Aceite de uno a tres grados: 30 pesetas arroba; Garbanzos calidad fina: 81 » fauega; Trigo: 50 » »; Cebada: 28 » ».

(Vea en 2.ª plana tarifa de precios de algunos artículos comerciales que han bajado considerablemente).

Hallazgo del cadáver de un hombre

La Guardia civil de la aldea El Porvenir da cuenta de que en el cuartel se presentó el nieto del dueño del cortijo «Los Morros» comunicando que al llegar a indicado cortijo y ver la puerta cerrada llamó con insistencia, sin que le respondiera nadie, a pesar de que tenía la seguridad de que en el interior debía encontrarse un operario de su abuelo.

La Guardia civil se personó en el lugar de referencia y, como no abría nadie la puerta, empujaron, penetrando en el interior, donde descubrieron en la cama el cuerpo de un hombre que al parecer estaba cadáver.

Avisado el Juzgado de Instrucción del partido, éste procedió a practicar las diligencias oportunas, dando cuenta que el cadáver pertenecía al anciano de 65 años, llamado Juan Montes, vecino de Peñarroya y natural de El Viso y que la muerte, según dictamen del médico forense, había sido natural.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de Fuente Obejuna para la práctica de la autopsia.

Interesa a los agricultores

Si desea usted tener en su finca las mejores frutas y las más bellas flores, acuda hoy mismo al representante de la Casa Veirat de Valencia, don Manuel García Prieto, Alfaro, 45-2.º, que le facilitará el extenso catálogo de árboles frutales, forestales, plantas y semillas.

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido. El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36. El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67. Las habas chicas, a 35 y las mazas ganas a 35. Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Gobierno Civil

Noticia molesta

Al entrevistarse hoy los periodistas con el señor Gobernador civil les manifestó que le había producido hoado pesar ver publicado sobre lo actuado en Bujalance en el «Diario de Córdoba», un parte completo de la Guardia civil, por lo que había realizado una información, sacando la consecuencia de que esta indiscreción había sido cometida por deficiencias internas del funcionamiento del Gobierno civil y que desde ahora en adelante la información diaria para la Prensa será suministrada directamente por su autoridad, evitando de esta manera que los periodistas la recibieran por conducto de las distintas dependencias de este cuerpo.

Indicó el señor Armiñán que esta nación era tendenciosa y que debía grandemente la labor que la Guardia civil y la Policía obran a los autores del movimiento de los sucesos desarrollados en Bujalance y esclarecer los mismos.

También dijo el señor Armiñán que estaba muy agradecido a la Sociedad de Peñarroya, por haber enviado a Bujalance doscientas fundas para los jergones por su indicación a los presos, los que hoy han llegado a su destino.

Terminó diciendo que había solicitado de varios alcaldes de la provincia, donde es más acentuada la crisis obrera, les envíen relación de la situación y solución más adecuada, para analizar inmediatamente con estos datos las peticiones ante el Gobierno, con el fin de que este grave problema se le pueda buscar un alivio antes de que la crisis sea mayor, por la paralización de las faenas agrícolas que ahora se están realizando.

Los complicados en un robo

Como consecuencia de las averiguaciones realizadas por la Policía acerca del robo de una fotográfica, cometido hace varios días por un niño al súbdito francés y de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores, ha sido detenido hoy, por agentes del Cuerpo de Vigilancia, Manuel de la Cerda Carmona, por considerarle relacionado en este asunto.

El detenido manifestó en la Comisaría de Vigilancia que a él le fueron hechas proposiciones para que adquiriera la máquina fotográfica robada pero que por no convenirle no lo hizo.

El detenido ha pasado a la Cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción que entiende en el sumario.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO Clínica-Laboratorio Rayos X DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2521 CÓRDOBA

Colaboración

Sigan... sigan...

El momento político sigue siendo de izquierda. Ni otras elecciones, cuyo triunfo o mayoría fuese para las derechas, haría decaer el ambiente izquierdista del país entero. Las fuerzas vivas se circunscriben hoy sólo a las del proletariado, frente a todas las demás moribundas de la burguesía. El primer período de República de izquierda-burguesa ha enseñado más, con hechos reales, de cuestiones económicas, de millares de textos, la mayor de las veces hecho para enseñanza de los menos, para desorientación de los más. La gran Prensa nacional, con sus hijuelas de provincias, no hacen cambiar en nada el giro acentuadamente revolucionario de las masas obreras. Ni los discursos, ni las notas, ni las declaraciones del Gobierno, ni mucho menos las adhesiones, hacen cambiar la imaginaria acción a seguir, que cada cual se tiene trazada y que en un conjunto orgánico se llama revolución. Revolución, naturalmente, social.

En este punto todos estamos conformes. Unos preparados para detenerla, para aplastarla. Otros preparándose para obtenerla, para asegurarla. Aquellos desesperan porque no surge ya, ansiosos de dominio, que tal es la confianza en someterla. Los otros—nosotros—sin impaciencia, llevándola a cabo en su iniciación, que hasta ahora se ha estado abocado a luchas de otro tipo—gubernamental, electoral, defensiva, etc.—, eficaces para la búsqueda del camino hoy lograda.

Concreta. Preparación, exige el momento. ¿Y qué? ¿Pararse? Pues trazar un plano de acción sobre el plano de cada localidad, para decididamente ponerlo en práctica en el momento. ¿Qué importancia tiene esto? ¡Ah! Pues que no se vaya al caos, que todos y cada uno sepan lo que tiene que hacer, y pensar, sobre las dificultades, que un hombre no vale más que otro por la diferenciación del traje, y si es un hombre armado, no vale más que otro armado también. Es cuestión de listeza, de agilidad, de fe, de valentía y de número. Y eso va con nosotros.

Con esto no creemos haber dicho nada extraordinario. Se nos ataca, nos defendemos. Se nos impone un sistema económico para el desenvolvimiento de nuestras vidas, que no las desenvuelve, sino que las esclaviza, nosotros queremos imponer otro que las libere y humanice. Se nos obliga a una justicia, nosotros queremos otra justicia distinta y mejor. Se nos impone una fuerza, que defiende lo absurdo, nosotros oponemos otra que defiende lo lógico. Es el reverso, en definitiva, de la medalla burguesa. ¡Preparación! Los espíritus proletarios han sido siempre de izquierda, no así sus

inteligencias. Hoy, ya lo hemos dicho, por obra de la República, que ha abierto ventanas en los cerebros obreros, las inteligencias se orientan iluminadas, en el mismo sentido izquierdista, cuya significación preclara se traduce en socialización, desaparición de las clases, revolución, en fin.

Siga el Gobierno interpretando al país a través de los diputados del soborno, de la coacción y del amañeo; siga la euforia en toda la alta esfera de la política del país; siga con toda constancia e intensidad la prevención y la alarma, aunque aparezcan los decretos cortando tales estados; sigan amenazando toda la obra legislativa de la República que murió en Septiembre último; que vuelvan los clérigos y los militares, sí, para que allí todos se junten; sigan, sigan haciéndolo todo como la monarquía, que iremos los proletarios, más unidos que entonces, para destruirlo, pero de otra forma, con otra mentalidad y con otra experiencia.

José Estrada Parra De la Juventud Socialista

Sevilla, Diciembre 1933.

Unos maleantes disparan contra un guarda

Esta mañana se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia el guarda

de la calle Fuente Obejuna, cuando él estaba en la calle Fuente Obejuna.

Como les infundiera sospechas intentó detenerlos, para lo que les dió el alto.

Los sospechosos emprendieron la fuga, pero al notar que eran perseguidos por el denunciante le hicieron varios disparos, los que, por fortuna, no hicieron blanco y consiguieron huir.

El denunciante se enteró después que en dos casas de la expresada calle habían sido robadas tres gallinas y varias prendas de vestir, suponiendo que los autores sean los indicados individuos.

¿Quiere usted hacer fortuna?

En la plaza de la República (esquina a Duque de Hornachuelos) hay un bonito local con instalación, propio para cualquier ramo del comercio. Razón en la Portería.

IMPORTANTE AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que ya hemos recibido una importante partida de los exquisitos Garbanzos de 0,60 el kilo, recomendándole al mismo tiempo las tiernísimas Alubias de 0,25 el cuarto kilo, y demás artículos a precios verdaderamente reducidos.

LOS SEVILLANOS

Calle TORIL, número 9 :::: Córdoba Almacén de Carbones Minerales y Vegetales Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606